

COSMÓPOLIS

Con el título de "Cosmópolis la chica", ha publicado esta Primavera Adolfo Botín Polanco, una novela, bella y desenfadada.
De cuantas circunstancias y calidades pueden en ella notarse (trama, caracteres, estilo...), destaca la pintura del ambiente, familiar al hombre de mundo y de hipódromo que es Adolfo Botín. Este ambiente, más que la propia novela, me inspira las siguientes reflexiones.
¿Qué relación hay entre lo cosmopolita y lo universal? La humanidad se compone de razas y naciones, diferencias en costumbres, idiomas, temperamento, ideas. Aquellos lugares donde se reúnan ejemplares selectos de estas variedades humanas debieran ser comprendido de universalidad.
Botín nos da en su novela un matrimonio francés, con todas las tolerancias que la leyenda les asigna, unos duques italianos, un fresco español y otro español, unos banqueros judíos, un millonario yanqui, un sudamericano de ascendencia germánica... Estos hombres cruzan los hilos de sus pasiones y de sus deseos, de sus costumbres y de sus intenciones, en el propicio ambiente de Biarritz, la pequeña Cosmópolis. Los móviles de sus actos son las más elementales y al par las más refinadas pasiones de la humanidad docente; todo lo vemos en la novela a través del más limpio y desenfadado estilo, sin preocupaciones de intriga, Ocasión excelente para abandonar en el experimento que anuncia ni anterior pregunta ¿qué relación hay entre lo cosmopolita y lo universal?

Este resumen de las más selectas culturas no logra comprender en sus actos y en sus móviles lo eterno y elemental humano, lo universal. Cada personaje lleva adscrito a su carácter lo más exterior y superficial de las tradicionales cualidades de su nación. Lo verdaderamente hondo y humano queda oculto por frívolo disfrazo. Cosmópolis, lejos de poseer las características de todo el mundo que la integra, tiene rasgos tan locales como la más privativa región. El más banal cuadro de costumbres típicas tiene el mismo interés general que un cuadro cosmopolita. Quiere esto decir que el problema de universalidad no es de extensión sino de intensidad, uno para esta penetración en lo más hondo del espíritu ofrece menos resistencia la roña o la ingenua estampación de las costumbres rústicas, n. g., que la coraza de afectación y disfrazo, o la aún más difícil, de cosmopolita, del mundo internacional de Hotel Ritz.

En la deliciosa novela que ha dado pretexto a estas líneas nos va su propio autor un interesante contraste. Al frente de cada capítulo figuran unas palabras de alcances y valor universal. Han sido tomadas de la Biblia o de Nietzsche, de Molier o de Vélaz de Guevara, de Stendhal o de Flaubert. Pretenden resumir de modo trascendental el contenido del capítulo, más llevan nuestro espíritu a regiones de seriedad y de claridad, remotísimas de las contingencias inquietudes y de las pintorescas bagatelas de la chica Cosmópolis.

Y es que Cosmópolis... es en el fondo libertad, y la vida en la que tiene humana y emocionante es una cosa muy seria.

— José María de Cossío.
Tudanca, agosto 1923.

Ecos de sociedad

Ayer, en la parroquia de S. Francisco, fue bautizado un hijo de los barones de Beorlegui, a quien se le impuso el nombre de José María. Fueron padrinos el conde de Cirat y doña María Entrala, y en su representación don Fernando Elio y su esposa nasida Diestro. Actuaron de testigos el señor conde de Calleja y don Fernando Salcedo.
Felicitemos a los barones de Beorlegui con tan fausto motivo.

La Exposición Maeztu

Ayer, a las seis de la tarde, se celebró la inauguración de la exposición de pinturas que el fuerte y original pintor Gustavo de Maeztu, presenta en la rotunda del Casino del Sardinero.
A la inauguración estaban invitadas distinguidas personalidades, que asistieron. Entre ellas recordamos al acaudalado señor Alvarez San Martín, el poeta Luis Barreda, el marqués de Villarrubia, el notable arquitecto don Eusebio Fernández Quintanilla y otras muchas.

La exposición, de la que nos ocuparemos con detenimiento, es notableísima. Por hoy nos limitamos a hacer la enumeración de las obras expuestas, y a consignar la excelente acogida que las dispuso el público. Las obras expuestas son las siguientes:
CATALOGO. OLEOS.—Los tres amigos. Des dos amigos hacia el Eiland. El amigo (armonía en lacas, oro y plata). Retrato de Mrs. Brooke. Lilly en el boudoir. Gladys al home. Piero en la taberna. Ciro's Club. Figuras de Castilla. Flora. Lilly en el Club. Café nocturno. La maja que sonríe. Evening Party. Luna en Cas. Trojeira. Mar de Cantabria (a). Viejo San Vicente. Mar de Cantabria (b).
DIBUJOS.—Las dos amigas. Castillo de Medina del Campo. Aldehuela de Agreda. Desnudo (Pastel). Orio. Moza riojana. Del tiempo antiguo. Estudio para el retrato de Lady Laura. Mr. Alvar. Estudio para el cuadro "Pierrot en la taberna". La fuerza. Hombres de la guerra. Don Juan. Los amigos del mar. Ciego. Estudio para El desaso. Armonía en oro (Pastel). Moza de Agreda. Anita Adamuz (Retrato). Carmencita.

La exposición estará abierta al público de doce a una de la mañana y de seis a ocho de la noche.

DE LA PROVINCIA
COSMÓPOLIS DESDE REINOSA

Gran acontecimiento foot-ballístico.
Real Sociedad Ginnástica, 5 tantos Racing Club, Reinosa, 1.
Como se había anunciado en los programas repartidos durante la semana, en el día de la fecha se llevó a efecto la inauguración de los magníficos campos que en el sitio denominado de Los Tinglados posee la simpática sociedad deportiva Racing Club.

Por la mañana, el disparo de cohetes nos anuncia se va a proceder a la bendición del Campo y allí nos trasladamos, encontrándonos a nuestro dignísimo párroco don Domingo Ortega acompañado del presidente de la Sociedad don Laureano de Lucio Baños y demás directivos, y ante una concurrencia numerosa se procedió a la bendición, que resultó solemne, escuchándose con gran regocijamiento por parte de todos los presentes.

Acto seguido, y galantemente invitados por el señor de Lucio y Baños, nos pernosamos en el Hospital y Casa de Caridad de la villa, donde se procedió a servir una suculenta comida con que obsequió la Sociedad Racing Club a los asilados, comensal de los pobres asilados ancianos ya en su mayoría.

Se hallaban presentes las señoras de Lucio, de Manjón, de Rodríguez, Salas y Escalada, jugadoras de fútbol en pleno. Se sirvió la comida por las simpáticas y angelicales niñas Consuelito de Lucio, Guca Rodríguez, Maruca González, Felisa Gutiérrez, Nati Merino, Vicentita Escalada y Pilar Puente.

Después de la comida se repartieron cigarrillos y tabaco entre los asilados y caramelos a las asiladas. Al abandonar aquel recinto de soledad y regocijamiento no pudimos por menos que felicitar a la Junta directiva, que una vez más nos ha demostrado que no solo se preocupa de los deportes, sino también de las obras de caridad, mis plácemes y que se repitan estos actos benéficos.

Por la tarde, y a la hora anunciada, ante un gran público, se celebró el encuentro entre los primeros teams de la Real Sociedad Ginnástica y el equipo propietario del Campo. Los ruginistas visten camiseta morada y pantalón negro, los ginnásticos blanco y azul. A las órdenes del jugador del Reinosa F. C. Agapito se alinean ambos teams. En el centro del campo vemos a los presidentes de ambos equipos, señores de Lucio y Muñoz, no pudiendo reproducir sus palabras por no llegar a oídos del cronista por la distancia que los separa. De dar el kick-off se encarga el presidente del Racing y digno secretario de este Ilustre Ayuntamiento (quien ostentaba la representación del alcalde).

Resaltar todo el partido sería tarea pesada y de convertir estas mal pagadas líneas, en vez de crónica, en hoja deportiva; por cuya circunstancia nos limitaremos a manifestar que los ginnásticos, como equipo de primera categoría, jugaron bien (aunque no se alineó Pagaza por una desgracia de familia, lo que lamentamos), y los ruginistas demostraron que tienen facultades y que son dignos de competir con equipos de la categoría de la serie A; ya que los cinco goals que marcaron los visitantes por uno los caseros, los pone a salvo de no figurar como derrotados (por la circunstancia de ser equipo de la serie C). El público muy correcto y numeroso. De Trolavega nos visitó una buena caravana de automóviles, o que dió esplendor a la fiesta. Entre los jugadores se distinguieron Sáinz, Lecube y Orio, por la Ginnástica, y Ochoa, Jáuregui, Odriozola y Sáiz, por el Racing (aunque el resto cumplió).

LUIS.
Reinosa 3-IX-923.

UNA ORIGINAL Y VISTOSA CABALGATA

Con objeto de anunciar el festival artístico que se celebrará el próximo domingo en nuestra plaza de toros, en el que contendrán con el mayor de los entusiasmos cuatro de las más importantes masas corales españolas, se está organizando por el Círculo Mercantil una original y vistosa cabalgata que recorrerá la población.

Aunque el programa no está ultimado, podemos adelantar el plan de organización: abriendo filas irán elegantemente ataviados cuatro heraldos, siguiendo la banda de cornetas y música de los exploradores.
A continuación marcharán veinte "chavales" con grandes trileros anunciando el certamen de orfeones. Seguirá la comparsa de cabezudos, con don Quijote, Sancho Panza, los negritos y los pajes, con dulzaina y tambor.
Seguidamente desfilará la banda municipal y cerrando la comitiva una artística carroza.

La cabalgata, por todos conceptos vistosísima, se pondrá en marcha a las once y media de la mañana, recorriendo las calles de Hernán Cortés, Wad Rás, Volasco, General Espartero, Molnedo, Muelle, Ribera, hasta llegar al Ayuntamiento, regresando al Círculo Mercantil, donde se disolverá. Mañana damos otros detalles de la sugestiva y vistosa cabalgata.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
CALLE DE CASTELLAR, 4

LA SITUACION POLITICA
EL GOBIERNO HACE UNA DECLARACION ACERCA DE LA POLITICA MARROQUI

(POR TELÉFONO)
señores Suárez Inclán, Portela y Armiñán.
Con el Rey asistieron al acto de la jura el marqués de Peralas, como grande de España; el mayordomo de semana, conde de Barbentia; el marqués de Bendaña, el general Rodríguez Mourelo, el oficial de alabarderos señor Palanca y el ayudante del Rey señor Jaudenes.
Después de la jura el Monarca tuvo palabras de felicitación y aliento para los nuevos ministros.

UNA DECLARACION DEL GOBIERNO
MADRID.—En cuanto termine el Consejo de ministros dispuesto para hoy se hará pública una declaración rotunda y terminante, exponiendo el Gobierno su visión del problema de Marruecos y tendiendo a demostrar que el programa que la concentración liberal llevó al Poder no ha sufrido modificación alguna.
LOS MINISTROS LLEGAN A PALACIO
MADRID.—A las diez menos cuarto comenzaron a llegar a Palacio los ministros. Los nuevos consejeros para jurar el cargo y los restantes para asistir al Consejo que se iba a celebrar bajo la presidencia del Rey.

El primero en llegar fue el ministro de la Guerra, quien dijo que todas las noticias de Marruecos acusaban tranquilidad.
Llegó a continuación el señor Armiñán, quien fue saludado y felicitado a las puertas del regio alcazar por una comisión de Málaga, de la que formaba parte el matador de toros Paço Madrid.
El señor López Muñoz dijo que hoy marcharía a Hendaya para recoger a su familia y regresar mañana a Madrid.
El marqués de Alhucemas confirmó que a las cuatro de la tarde se celebraría el Consejo de ministros en la Presidencia y dió cuenta de que el ministro de Hacienda había llegado a Madrid con algún retraso.

El señor Alba expresó su inquietud por la suerte que pudieran haber corrido el ministro y el personal de la Legación de España en Yokoama con motivo de los terremotos registrados en aquel país.
Añadió que aunque el agregado militar se encuentra en viaje hacia Europa y el secretario de la Legación no ha tomado posesión del cargo, quedan, aparte del ministro en aquella Legación, otras tres o cuatro personas.
Para conocer noticias de su suerte se habían pedido informes al cónsul.
El ministro de Marina manifestó que el temporal de Levante continuaba dificultando los trabajos de salvamento del acorazado "España", pero que, no obstante, proseguían dichos trabajos.
Añadió que a causa del temporal los barcos que se encontraban cerca del "España" se habían visto obligados a refugiarse en la Cala Tramontana.

SE RETRASA MEDIA HORA LA JURA
MADRID.—Esta mañana llegó a la corte el señor Suárez Inclán, haciendo su entrada en el tren en la estación con cuatro horas de retraso.
Por esta causa se retrasó media hora el acto de la jura de los nuevos ministros.
JURAN LOS NUEVOS MINISTROS
MADRID.—Con el ceremonial de rúbrica han jurado el cargo los nuevos ministros.
El presidente tomó juramento a los

LA SITUACION POLITICA

señores Suárez Inclán, Portela y Armiñán.
Con el Rey asistieron al acto de la jura el marqués de Peralas, como grande de España; el mayordomo de semana, conde de Barbentia; el marqués de Bendaña, el general Rodríguez Mourelo, el oficial de alabarderos señor Palanca y el ayudante del Rey señor Jaudenes.
Después de la jura el Monarca tuvo palabras de felicitación y aliento para los nuevos ministros.

CONSEJO EN PALACIO
MADRID.—En la antecámara se reunió después del Gobierno, bajo la presidencia del Rey, cambiando impresiones acerca de los asuntos de actualidad.
El Consejo terminó a la una y media de la tarde, y al salir los ministros no dijeron nada que se refiriera a la reunión que habían celebrado.
El señor Alba repitió sus temores por la suerte del personal de la Legación de Yokoama, cuyo personal es el siguiente:
Ministro, señor Caro; secretario primero, señor Prast; secretario segundo, conde de Torrellano, éste se encuentra en Madrid; agregado militar, señor Herrera; agregado naval, señor Regalado, y cónsul señor Vázquez.

EL NUEVO MINISTRO DE HACIENDA
MADRID.—Desde Palacio marchó directamente el señor Suárez Inclán al ministerio de Hacienda con objeto de tomar posesión de su cargo.
Al acto asistió el alto personal del ministerio.
El señor Villanueva dió posesión al señor Suárez Inclán, cambiándose los saludos de rigor.
El personal del ministerio despidió al señor Villanueva, saliendo con él hasta la puerta.

DECLARACIONES DE PABLO IGLESIAS
MADRID.—"El Liberal" de hoy publica unas declaraciones de Pablo Iglesias.
Dice que el partido socialista pide y seguirá pidiendo el abandono de Marruecos por entender que han fracasado una política y un régimen.
Añade que ese fracaso alcanza a los militares, tanto como a los políticos, pues ha quedado demostrado que no pueden solucionar el problema ni con los contingentes fabulosos que se encuentran en tierras africanas.
Justifica que los soldados no quieran ir a Marruecos, porque estiman que es el matadero donde van a ser sacrificados.
Dice que la Hacienda tampoco puede soportar ese despilfarro de millones que está ocasionando Marruecos. España no puede con esa carga y debe abandonarla antes de que se lo impongan los hechos.
Respecto a las responsabilidades, entiende que deben hacerse efectivas por medio de una revolución política, pero comprende también que hay apatía revolucionaria.
Añade que los socialistas exigirán responsabilidades, acusando a los culpables cuando sea menester.
Se muestra optimista acerca del porvenir de España, que sufrirá un completo cambio, trayendo la revolución.

COMENTARIOS A LA CRISIS
MADRID.—Los periódicos comentan la solución dada a la crisis y algunos dicen que si el marqués de Alhucemas había perdido anteriormente la autoridad, ahora ha perdido la seriedad, precisamente cuando más la necesitaba, porque en octubre se abrirá el Parlamento y precisa de la mayor energía y prestigio para acometer el problema de las responsabilidades.
Milagro será que el problema de Marruecos no dé al traste con la situación del Gobierno.

LA MODESTIA DE SUAREZ INCLAN
MADRID.—Al salir de Palacio el señor Suárez Inclán se quedó unos momentos hablando con los periodistas, a los que dijo que el cargo que se le confiaba era superior a sus fuerzas.
Añadió que haría todo lo posible para desempeñar con acierto la misión que se le había confiado.

CONSEJO DE MINISTROS EN LA PRESIDENCIA A LA ENTRADA
MADRID.—A las cuatro de la tarde quedaron reunidos los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.
El primero en llegar fue el señor Armiñán, quien saludó a los periodistas y los dijo que el señor Chapaprieta le había dado posesión del cargo, cambiándose los discursos de rigor.
Dijo también que aun no había resuelto nada en relación con el alto personal de su departamento.
El señor Armiñán aceptó las felicitaciones de los periodistas, dedicando un cumplido elogio a la prensa, recordando que él también durante mucho tiempo había sido periodista.
Agregó que ahora sentía hacia la prensa un santo temor.
—En estos últimos tiempos—le dijo un periodista—guardó usted silencio.
—Sí—repuso el ministro—. En efecto, así ha sido. He procurado quedar a la sombra y permanecer en ella. Yo no podía soñar en que había de pasar de gobernador civil.

Hizo a continuación otros comentarios, y contestando a un periodista que le dijo que recordando los tiempos en que pertenecía a la profesión, ahora no lo engañaría, afirmó que lo haría y cuando los deberes de gobernante se le aconsejaban se limitaría a guardar silencio, sin desorientar.
A continuación preguntó el ministro a los periodistas qué se decía de los acontecimientos políticos de estos días, contestándose que la crisis había caído mal en la opinión, así como su desarrollo y solución, salvando, como es natural, las personas.
En este momento llegó el señor Salvatella, el cual limitose a saludar a los periodistas.
El ministro de Estado se limitó a confirmar la noticia de que esta noche saldría para San Sebastián, acompañado al Rey.
El ministro de la Gobernación dijo que había hablado con el gobernador civil de la Coruña, el cual le había confirmado que nada de particular ocurría en aquella provincia.
Se le preguntó si habría movimiento en los Gobiernos civiles, pero a esta pregunta no contestó el ministro.
El de Marina llevaba el contrato de salvamento del "España", que no pudo ser aprobado en el último Consejo por haber surgido la crisis.
El señor Portela manifestó que se había posesionado del cargo y que el

LA SITUACION POLITICA

personal de Fomento le había recibido con gran afecto.
No tenía el ministro propósito de introducir modificación alguna en el alto personal del ministerio.
Se le interrogó acerca de la situación de Barcelona, contestando que era más tranquila que cuando él tomó posesión del cargo, como lo prueba el hecho de que el presidente de la Audiencia, al encargarse ahora interinamente del cargo, había dicho a los periodistas que la situación no le inspiraba cuidados.
Se le preguntó quién lo sustituiría en el Gobierno civil de Barcelona, y dió que éste no era de su incumbencia.
El ministro de Gracia y Justicia no hizo manifestación alguna de interés.
El jefe del Gobierno dió que no tenía nuevas noticias que comunicar.
Contestando a preguntas de los periodistas, dió que creía que el Consejo duraría hasta las ocho y media de la noche.
El ministro de la Guerra traía la propuesta sobre el informe del Estado Mayor Central para leerla en el Consejo con objeto de que se enteraran los nuevos ministros.
Preguntó el general Aizpuru a los periodistas si fallaban muchos ministros por llegar y si había llegado el de Hacienda.
Los periodistas le dijeron, después de contestarle, que el señor Suárez Inclán tenía muy mal genio y que tuviera cuidado.
El general Aizpuru contestó diciendo:
—No crean ustedes que sólo es el de Guerra el ministro que pide dinero; los demás también lo piden y además yo soy el que menos pesa en el Gobierno y a pesar de mi carácter de ministro de la Guerra, el menos belicoso.

A LA SALIDA
A las siete y media de la tarde terminó el Consejo.
Los primeros en salir fueron los señores Portela y Armiñán, los cuales dijeron que acababan de debutar y que no podían decir nada porque todo lo tratado estaba consignado en la nota oficiosa.
Los demás ministros se remitieron también a lo que decía la nota oficiosa.
El duque de Almodóvar le preguntaron los periodistas si los ministros irían a despedir al Rey.
Contestó que él por lo menos si acudiría a la estación y que esperaba que los demás hicieran lo mismo.

LA NOTA OFICIOSA
El ministro del Trabajo entregó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:
El Consejo ha escuchado los informes de los ministros de la Guerra y Estado, acerca de la situación de Marruecos con relación a los telegramas últimamente enviados por el alto comisario y los comandantes generales.
Los nuevos ministros, que habían sido enterados de los términos de la propuesta del Estado Mayor Central que determinó la última crisis, han reiterado su aprobación.
El Gobierno unánime ha acordado consignar así esta manifestación para proclamar ante la opinión que no significa rectificación alguna de sus compromisos políticos sobre el pro-

do acaso?... ¡Pobrecín mío!... Ven, ven, no temas; eso no podrá ocurrir porque será eterno nuestro amor.
—Tras de un breve silencio, sonó de nuevo su voz.
—¿Por qué callas? Quiero oírte decir que me quieres.
—¿Qué podría decirte yo que no desentonara de lo que ella me había dicho antes? Acostumbrado a los devaneos fáciles y mercenarios, sin alas de poeta, hecho al argot amatorio de la calle, no se me ocurría nada que estuviese a la altura de las circunstancias. En vano estrujaba mi cabeza, más hábil para "restar" juego del adversario que para improvisar florilegios. Se me ocurría únicamente llamar a Agripina "negra de mis entretelas", pero no me atrevía a presintiendo que pudiera parecerle la frase de mal gusto. Y a falta de algo original, me afanaba en rebuscar entre mis escasos recuerdos, algún fruto oportuno entre mis lecturas. Pero no tropezaba con cosa alguna utilizable. Por fin, como era forzoso corresponder de algún modo a las exclamaciones de la dama, exclamé:
—Yo también estoy completamente mochal por tu cuerpo, Agripina; Arráncame el corazón o quíerme porque yo te quiero a ti una burrada.

—Tengo hambre—me dijo Agripina.
—Yo miré con desaliño para el arzón de la silla de nuestra cabalgadura, puesta ya en pie.
—Me parece—dijo—que para este viaje hubiéramos hay que buscar algún lugar hospitalario. Vamos, Agripina, Fongámonos en marcha.
—¿Cómo me encuentras ahora?
—Como siempre; hermosísima.
—¿Sonrió satisfecha. Volvimos a cabalgar. A poco encontramos la carretera y no tardábamos en parar fren-

NOVELA ESCRITA POR TREINTA AUTORES

42 Cap. V. - Autor: J. BARRIO Y BRAVO

sintiendo que un mundo de fantasmas nos envolvía, nos ahogaba, en un martirio lento, cruelísimo, implacable; mas de nuestras gargantas no salía sonido alguno...
No pude más y quise abrir la puerta para escapar del tormento de aquella alucinación maldita. Pero en aquel momento algo que no pude ver cayó sobre mi cabeza y rodó sin sentido por el suelo...

Cuando recobré el conocimiento, me encontré atado con recias ligaduras a la silla donde estaba sentado. Alcé la vista y quedé horrorizado: frente a mí, me decía un gran cartelón:
"Tu vida es nuestra. Al menor movimiento que hagas, un resorte de la silla provocará una explosión que te reducirá a cenizas."
Al pie de este escrito, vi como grabadas con sangre estas letras misteriosas: "S. R. F. B. C."
Agripina había desaparecido de mi lado...

29 Cap. V. - Autor: J. BARRIO Y BRAVO

do acaso?... ¡Pobrecín mío!... Ven, ven, no temas; eso no podrá ocurrir porque será eterno nuestro amor.
—Tras de un breve silencio, sonó de nuevo su voz.
—¿Por qué callas? Quiero oírte decir que me quieres.
—¿Qué podría decirte yo que no desentonara de lo que ella me había dicho antes? Acostumbrado a los devaneos fáciles y mercenarios, sin alas de poeta, hecho al argot amatorio de la calle, no se me ocurría nada que estuviese a la altura de las circunstancias. En vano estrujaba mi cabeza, más hábil para "restar" juego del adversario que para improvisar florilegios. Se me ocurría únicamente llamar a Agripina "negra de mis entretelas", pero no me atrevía a presintiendo que pudiera parecerle la frase de mal gusto. Y a falta de algo original, me afanaba en rebuscar entre mis escasos recuerdos, algún fruto oportuno entre mis lecturas. Pero no tropezaba con cosa alguna utilizable. Por fin, como era forzoso corresponder de algún modo a las exclamaciones de la dama, exclamé:
—Yo también estoy completamente mochal por tu cuerpo, Agripina; Arráncame el corazón o quíerme porque yo te quiero a ti una burrada.
—Tengo hambre—me dijo Agripina.
—Yo miré con desaliño para el arzón de la silla de nuestra cabalgadura, puesta ya en pie.
—Me parece—dijo—que para este viaje hubiéramos hay que buscar algún lugar hospitalario. Vamos, Agripina, Fongámonos en marcha.
—¿Cómo me encuentras ahora?
—Como siempre; hermosísima.
—¿Sonrió satisfecha. Volvimos a cabalgar. A poco encontramos la carretera y no tardábamos en parar fren-

—Tengo hambre—me dijo Agripina.
—Yo miré con desaliño para el arzón de la silla de nuestra cabalgadura, puesta ya en pie.
—Me parece—dijo—que para este viaje hubiéramos hay que buscar algún lugar hospitalario. Vamos, Agripina, Fongámonos en marcha.
—¿Cómo me encuentras ahora?
—Como siempre; hermosísima.
—¿Sonrió satisfecha. Volvimos a cabalgar. A poco encontramos la carretera y no tardábamos en parar fren-

ANUNCIOS BREVES

Jabón "Uzum" Limpia sin agua toda clase de manchas. Pídale en droguerías y en la casa depositaria, «La Carpeta», Escalerillas del Puente.

Sanatorio de altura entre la Serota y Gredos, provincia de Avila (Cepeda de la Mora), a una hora de distancia de esta capital, en automóvil. Especial para enfermedades del aparato respiratorio, raquitismo, anemia, neurastenia etc. Médicos competentes. Automóvil. Precios módicos. Propiedad de la señora viuda de Rodríguez. Para más detalles la misma, Martillo, número 5.

Catecismo de maquinistas y fogoneros.—Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. M. Malgor, exdirector de las minas de Rocón. Se vende en la Administración de este periódico a 3'50 pesetas ejemplar.

Se vende la finca Villa Prada, sita en el paseo de Joaquín Costa (Sardineru). Informes: playa La Coneja

Casa particular Cédulo 2 gabinetes con derecho a cocina. Precio módico. Razón: en esta Administración.

Alquiler de encerados para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril. Gerardo González, almacén, calle Madrid, número 3. Teléfono 9-18, Santander

La caída del pelo cesa inmediatamente con loción de azufre BERRY, poderoso desinfectante y vigorizador de los raíces de los cabellos. Frasco 3'50, 5 y 7 pesetas, según tamaño. BELTRAN, San Francisco, 23.

Forasteros Para artículos con RECUERDO, LA MAR, Atarazanas, 1.

Terrenos Se venden, en buenas condiciones, de 30 a 40 carros de tierra en el Sardinero, frente a los Campos de Sport. Informarán en la «pelera» LA CARPETA.

Plumas estilográficas y reparación de las mismas en LA CARPETA, escalerillas del Puente.

Se vende casa con dos pisos y dos bodegas, soleada, central y muy barata. Razón: ATALAYA.

Señorita, con carrera de maestra dalecciones de primera y segunda enseñanza, francés y latín. Razón: LA ATALAYA.

Alquilo, or año o temporada de invierno, pisos amueblados con sol todo el día. Razón: Velasco, 11, 3.ª derecha

Evaristo Rodríguez Arranz. Lecciones particulares para ingreso Náutica, Bachillerato y Comercio.—Peso, número 19, 3.ª

Ama de cría se ofrece para criar, dentro o fuera de la capital. Razón: LA ATALAYA.

En el Sanatorio del Monedero encontrado ayer en la 1.ª playa del Sardinero, se entregará a quien acredite ser su dueño. Razón: LA ATALAYA.

Fumad papel Imperial Inmejorable y económico. El libro contiene 90 hojas. Se vende en todos los estancos.

Se desean huéspedes casa particular. En esta Administración informarán.

Servicio de trenes

SALIDAS DE SANTANDER:
Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes) a las 8'45; correo, a las 18'27; mixto, a las 7'8.
Para Bilbao.—A las 8'15, 9'55 (expreso), 14'15 y 17'05.
Para Marrón.—A las 17'40.
Para Liérganes.—A las 8'45, 12'20, 15'10, 17'05 (con transbordo en Ojejo) y 20'15.
Para Ontaneda.—A las 7'38, 11'20, 14'30 y 18'55.
Para Oviedo.—A las 7'45 y 13'30 (rápido).
Para Llanes.—A las 17'10.
Para Cabezón.—A las 11'50, 14'55 y 20'10.
Para Torrelavega (jueves y domingos).—A las 7'20.
LLEGADAS A SANTANDER:
De Madrid.—Rápido (martes, jueves y sábados), a las 20'14; correo, a las 8; mixto, a las 18'40.
De Bilbao.—A las 11'50, 12'54 (expreso), 18'23 y 20'35.
De Marrón.—A las 9'21.
De Liérganes.—A las 8'23, 12'28, 15'28, 18'23 (transbordo en Ojejo) y 19'43.
De Ontaneda.—A las 8'55, 13'18, 16'16 y 21.
De Oviedo.—A las 16'26 y 20'51.
De Llanes.—A las 11'24.
De Cabezón.—A las 9'28, 15'39 y 19'48.
De Torrelavega (jueves y domingos).—A las 12'53.

Enfermedades de la pierna
Rumatismo
Arterio-esclerosis

La suerte del Artrítico

Gota, reumatismos; enfermedades de la piel, varices, flebitis, úlceras varicosas, he aquí algunas penibles enfermedades que amenazan al artrítico cuya sangre está envenenada por el ácido úrico. La mujer artrítica sufre como consecuencia de metritis y de salpingitis. Pero el remedio eficaz de la arterio-esclerosis es hoy conocido y puesto a punto. Fruto de una larga experimentación clínica el **DEPURATIVO RICHELET** volatiliza y disuelve los uratos fluidifica la sangre, tonifica el organismo y lleva a una perfecta salud al desgraciado que se vea perdido. El **DEPURATIVO RICHELET** tiene cantidades de testimonios de curaciones increíbles. Cura radicalmente y completamente todas las manifestaciones artríticas por muy antiguas que sean. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayona (Francia).

Compañía del Pacífico
VAPORES CORREOS INGLESSES DE DOS Y TRES HELICES
Servicio del Canal de Panamá
Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE.
El día 23 de septiembre, el magnífico vapor **ORITA**
admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

PRECIOS PARA HABANA:
En 1.ª clase, plas. 1.594'50
En 2.ª " " 859'50
En 3.ª " " 539'50 INCLUIDO IMPUESTOS

Las siguientes salidas las efectuarán:
Día 23 de octubre, vapor **OROYA**
Día 25 de noviembre, vapor **ORCONA**

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.
Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidad, para mayor atracción del pasaje hispano-americano, han sido dotados para los servicios de primera, segunda y tercera clase de cocineros y camareros españoles, que servirán las comidas al estilo español. Llevan también médico español.
Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, amplios comedores y espaciosas cubiertas de paseo.
Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en Santander, **HIJOS DE BASTERRECHEA**, paseo de Pereda, 9. Teléfono n.º 41.

LO MEJOR PARA LAS CANAS
"LA HIGIENICA" Agua vegetal de Arroyo
Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.
De venta central: **PRECIADOS, 59 - Madrid.** 'Desconfiar de las Imitaciones'

Línea de Pinillos
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
Viajes rápidos de Santander a Habana
El día 4 de septiembre, fijo, a las seis de la tarde, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español **Infanta Isabel**
(DE DOS HELICES)
admitiendo carga y pasajeros de todas clases para **HABANA**
En Cámara, precios económicos. Camarotes para matrimonios y familias. Rebajas a familias.
Precio del pasaje en tercera clase, 500 pesetas.
Para más informes dirigirse a sus Agentes **AGUSTIN G. TREVILLA y FERNANDO GARCIA Calderón, 17, 1.ª - Santander**
La próxima salida la efectuará el magnífico vapor español "CADIZ" hacia primeros de octubre, y la siguiente el vapor "INFANTA ISABEL" hacia el 15 de noviembre.

Garage Vallina y C.ª
Agencia **RENAULT y CITROEN**
Piezas de recambio **FORD**
Taller mecánico
Stock de **COJINETES**
Machos. Prensa
Vulcanizaciones garantizadas
Automóviles y camiones de alquiler.
Renault 18 C. V. Cabriolet todo lujo.
SAN FERNANDO, 2.-TELEF. 6-16

Aviso al público
Muebles nuevos. Casa Martínez. Más baratos, nadie. Para evitar dudas consulte precio. Juan de Herrera, 8.
MUEBLES
Vendo más barato que nadie. Alameda Primera, 26, Caga Maté, Teléfono 424.
GRAN ALMONEDA
Casi nuevos y a precios de ocasión vendo sillera de caoba y de junco, gabinetes, comedor de roble, despacho de caoba y otros muebles.
Sólo por unos días.
"EL ARCA DE NOE"
Velasco, número 17

CASA MENDICOURGUE
Marcas registradas: LA SANTANDERINA, MENDI Y HESPERIA
FABRICA EN PRONILLO (Fundada en 1761) PRODUCE:
SUELA, muy firme e impermeable, buen raspado y dócil a la cuchilla.
BEGEROS Y VAQUETAS, flexibles impermeables y buen engrase.
BOXCALE, prietos de flor, flexibles, buenos tintes. Los más acreditados en la fabricación española.
CORTES APARADOS, especiales para el calzado bueno.
GARNAZA basta y fina.
PELOTE para guarnicioneros.
SE CURTEN AL CROMO TODA CLASE DE PIELS DE MONTERIA CON LOS GENEROS DE ESTA CASA SE TIENE SIEMPRE ASEGURADA LA CLIENTELA
Precios sin competencia

ALMACEN: CUBO, núm. 8 (Fundado en 1855) VENDE:
TODA CLASE DE PIELS y artículos para calzado.
CORREAS DE CUERO al tanino y al cromo y de balata para transmisiones.
PIELS para forrar coches.
BADANAS para libreros.
POLAINAS Y LEGGINS.
TACONES DE GOMA HISPANIA Y PALATINE, ingleses, con chapa de cuero.
BETUNES Y TINTAS "Uncle Sam" y otras marcas de las que mejor conservan el calzado.
ARTICULOS DE PIEL Y CUERO, maletas, carteras, monederos, cinturones, estuches para regalos, etc., etc.
GAMUZAS, inglesas y del país, para limpiar metales.
SILLEROS superiores.
BLAKEY'S legítimos, protectores del calzado.
GANAMOS franceses, alemanes y del país.
PLANTILLAS de corcho y rapón.

Sociedad Hullera Española
BARCELONA
CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)
Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.
Háganse los pedidos a la **Sociedad Hullera Española**
Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morais.
Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA, BARCELONA**

Compagnie Générale Transatlantique
Vapores Correos Franceses
Rápidos a cuatro hélices
HABANA Y VERACRUZ
Salidas fijas el 22 de cada mes
ESPAÑNE, el 22 de septiembre.
CUBA, el 22 de octubre.
LAFAYETTE, el 6 de noviembre.
ESPAÑNE, el 22 de noviembre.
CUBA, el 6 de diciembre.
FLANDRE, el 22 de diciembre.
DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.
Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones, y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.
Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, **SEÑORES VIAL HIJOS**, paseo de Pereda, 26, bajo. Teléfono número 52.

HAPAG
HAMBURG-AMERIKA LINIE
Servicio rápido de Vapores Correos ALEMANES de Santander para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO
Próximas salidas del puerto de SANTANDER
19 de septiembre, vapor **HOLSATIA**.
24 de octubre, vapor **TOLEDO**.
24 de noviembre, vapor **HOLSATIA**.
26 de diciembre, vapor **TOLEDO**.
Admite carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.
Estos vapores están contruados con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.
Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios, **Carlos Hoppe y Compañía**
Vapores correos españoles
Compañía Trasatlántica
Línea de Cuba y Méjico
El día 19 de septiembre saldrá de Santander—salvo contingencias—en su primer viaje el nuevo y magnífico vapor **ALFONSO XIII**
SU CAPITAN DON AGUSTIN GIBERNAU
admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz, y con trasbordo en Habana, pasaje y carga con conocimiento directo para Santiago de Cuba.
ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES
La expedición del 19 de octubre próximo será efectuada, en su primer viaje, por el igualmente nuevo y magnífico vapor **CRISTOBAL COLON**
que a partir de estas expediciones continuarán saliendo de este puerto el 19 de cada mes alternativamente.
Línea de Buenos Aires
En la segunda quincena de septiembre—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor auxiliar para trasbordar en Cádiz al **INFANTA ISABEL DE BORBÓN**
admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.
Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander, señores **Hijo de Angel Pérez y Compañía**, paseo de Pereda, 36. Teléfono 63. Dirección telegráfica y telefónica "Gelpérez".

30 Cap. V. - Autor: J. BARRIO Y BRAVO

te a una casa con honores de venta, en cuya fachada una mano profana había escrito con grandes rasgos, arbitrariamente, estos renglones:

COMIDAS Y VEVIDAS
TENGO CAYOS
TAMBIEN TENGO PIES DE CERDO

Después de atar las riendas del caballo a los barrotes empujados de una miserable ventana, rasgada cerca de la puerta, entramos en aquella hostería absurda, encerrándonos en una estancia rectangular, no muy limpia, donde había un mugriento mostrador sobre el que se alineaban varias jarras renegridas y vasos de grueso vidrio, y una larga mesa con dos bancos paralelos de igual longitud e incomodidad. Del techo, cortado por grandes vigas, entre las que habían hecho sus guaridas sutiles numerosas arañas, pendían ristras de chorizos y pimientos rojos, una cesta con huevos y unos tajajos bien ensalados. Dentro de un amplio cajón, con pretensiones de alacena y puerta de tela metálica, ofrecían la fea catadura de su vejez carnes en flambé, pedazos de queso y frutas muy verdes. Del fondo de la estancia donde estaba, al parecer, la cocina, salía un tufillo pingoso y agrio, muy desagradable.

Un hombre de mediana edad, ancho de espaldas, de rostro magro y rojizo, ojos salidos de mirada recelosa, francamente antipático, nos salió al encuentro, saludándonos.

— Santos y buenos días traigan los señores. Diganme que quieren sus mercedes para servirles al punto. Tengo un vitello que no tiene comparación con ninguno otro. Tengo unas chuletas de cordero que están esperando paladares tan finos como los de los buenos señores que me honran ahora con su visita.

— Sírvanos de todo eso que ha dicho—contesté—, pero antes proporcionémos una habitación donde pueda descansar esta señora. ¿No habrá un buen cuarto en esta casa?

— ¿Qué hacer, señores míos, que hacer más que haberla? Digno de principes es; limpio como los chorros del oro, que por acá somos pobres, pero con conciencia, mejorando lo presente... Vengan por aquí, vengan...

31 Cap. V. - Autor: J. BARRIO Y BRAVO

Pronto estuvimos instalados en una habitación, tan sucia como el tenducho, en la que solo había una mesa muy mala y cuatro sillas en estado preagónico.

El ventero, mientras nos servía la comida, nos enteró de que estábamos como a legua y media o dos leguas de Valdehigados y a una legua de la importante villa de Villadoblon famosa por su importante factoría de fundas de paraguas. Observé que el mal encarado ventero miraba con insistencia a Agripina, pero no hice de momento caso, pensando que sería una debilidad propia del sexo. Comimos con tanta repugnancia como apetito; y como el cansancio era grande y el tiempo bochornoso convidaba a la siesta, aceptamos planctivamente la invitación.

No sé el tiempo que duró nuestro sueño de aquella tarde, cuyos detalles recuerdo perfectamente. Nos despertó el estampido formidable de un trueno. Agripina, desfavorida, corrió a la ventana para cerrarla y dió un grito penetrante llamándome:

— ¡Zarzamora!

Con los ojos enteramente desorbitados, me miraba aterrada, señalando hacia la carretera:

— ¡Nuestro caballo!... ¡Nos han robado nuestro caballo!

— ¿Qué dices, mujer? ¿Estás loca?—Y me lancé a la ventana. En efecto, de los barrotes donde habíamos dejado atada nuestra cabalgadura, colgaban unos pedazos de brida. Unas manos criminales, sin duda, para abreviar la faena, había cortado las correas. Agripina me separó de la ventana y la cerró violentamente. Quedó oscura la habitación. Agripina, temblaba convulsivamente. Sin saber por qué, empecé a sentir miedo. Quise entonces ganar la compañía de la luz y abrí la ventana. Pero apenas lo había hecho cuando mis manos crispadas apretaron de nuevo las maderas contra el marco, volviendo a invadirnos las tinieblas. Antes había podido ver al otro lado de la carretera, medio oculto entre unos matorrales, el cañón de un fusil apuntándose. Por mi espalda corrió un calorífico de terror. Pasaron unos segundos de angustia que tuvieron el valor de largas horas de agonía. Sobre nuestras cabezas cruzó el titilado del techo como si anduvieran por el desván unos pasos cautelosos. No nos atrevíamos a movernos y el silencio se hacía cada vez más sonoro y espantoso. Queríamos pedir auxilio,

Artículos exclusivamente ingleses

CASA GIRIBET

ALTAS NOVEDADES

BLANCA, 11 - SANTANDER

NOTICIAS DE MARRUECOS

El batallón de Valencia protege un convoy a Fharha

(POR TELEFONO)

NOTICIAS DE LA ZONA ORIENTAL

MELILLA.—El comandante general de la Plaza, acompañado de los señores Pardo y Arzadum, estuvo ayer a visitar la posición de Tifaruit, regresando al anochecer a la plaza sin novedad.

—Ha sido desmantelada la avanzada segunda de la posición de Monte Arruit.

—Ha ingresado en el Hospital del Dock el soldado de artillería Antonio Díaz, herido gravemente en actos de servicio.

—A causa del fuerte temporal de levante no ha sido posible enviar el acostumbrado convoy a Alhucemas y al Peñón.

—No obstante la violencia del temporal, han continuado los trabajos de salvamento del acorazado "España".

—Sigue siendo comentada desfavorablemente la detención del conocido moro "El Gato".

—Un tío de Abd el Krim, según se asegura en la plaza, ha hecho el propósito de no afeitarse ni cortarse el pelo hasta que entre en Melilla.

—Las fuerzas de la mehalla han detenido a dos desertores, soldados del regimiento de caballería de Alcántara.

—Ante el frente que ocupa la posición de Iferrim, siguen aumentando los contingentes rebeldes, que por ahora se mantienen expectantes.

EL BATALLÓN DE VALENCIA PROTEGE UN CONVOY

MELILLA.—Del campamento de Dar Quebdani salió una columna formada por el batallón de Valencia, batería de montaña, caballería de Farnesio y servicios auxiliares, efectuando una marcha táctica y protegiendo un pequeño convoy a Fharha, regresando sin novedad.

NOTICIAS DE UN PRISIONERO

MELILLA.—Por confidencias se sabe que el capitán de ingenieros y aviador César Herranz, que se halla cautivo, estuvo dos días sin ser visto por los moros.

Ahora se halla en Axdir empleado en obras de construcción.

Se sabe que el prisionero no es maltratado por sus guardianes.

DESTITUCIÓN DE UN MINISTRO

TETUAN.—Por el jalifa ha sido destituido el ministro de Justicia, que en una mezquita pronunció una alocución soliviantando a los moros al hablarles de la guerra santa.

Se ha encargado interinamente de la cartera el propio jalifa.

LAS RESPONSABILIDADES POLÍTICAS

Examen de cartas y documentos por la comisión

(POR TELEFONO)

REUNION DE LA COMISION PARLAMENTARIA

MADRID.—La Comisión de Responsabilidades se ha reunido esta tarde en el Congreso, terminando la reunión a las ocho y media.

A la salida se facilitó una nota oficial en la que se dice que fueron examinados los documentos remitidos de los distintos Ministerios.

Se dio también cuenta de las cartas remitidas por los señores marqués de Alhucemas, conde de Romanones, Sánchez de Toca, Cierva y González Hontoria.

Igualmente se dio cuenta de una carta del teniente coronel Guedea, acordándose citarlo para que comparezca ante la Comisión.

El señor Prieto solicitó el envío de nuevos documentos a consecuencia de las declaraciones prestadas.

La Comisión ha examinado los documentos enviados por el conde de Romanones.

Mañana volverá a reunirse la Comisión.

AMPLIACION A LA NOTA

MADRID.—En la reunión de hoy, la Comisión de responsabilidades ha debatido acerca de la noticia publicada por la prensa sobre el arresto del capitán Martínez Aragón, por las manifestaciones que hizo ante la Comisión en los primeros días de agosto.

Este asunto había sido ya tratado por la Comisión y el presidente de la misma había sido encargado de visitar al general Aizpuru.

El ministro de la Guerra le dijo que no había existido tal propósito en las autoridades militares.

La noticia sin embargo no carecía de algún fundamento, pues se ha seguido procedimiento contra el padre del señor Martínez Aragón, por la publicación de un libro en el que se hacen duras apreciaciones contra determinados organismos militares.

[Esto fué lo que dió lugar a la noticia publicada por la prensa.]

La Comisión dió lectura de una carta del teniente coronel Guedea, que se halla actualmente en Africa y que perteneció durante el año 20 y parte del 21 al Estado Mayor de la Comandancia de Melilla a las órdenes del infortunado general Silvestre.

El presidente de la Comisión, en vista del acuerdo tomado en la reunión última, había escrito al teniente coronel Guedea, haciéndole ciertas preguntas.

El señor Guedea ha contestado que responderá verbalmente a cuantas preguntas le haga la Comisión de responsabilidades.

Añade que para esto es necesaria una autorización del ministerio de la Guerra para poder trasladarse a Madrid.

El señor Sagasta quedó encargado de visitar al general Aizpuru y solicitar la licencia necesaria.

Se dió lectura a las cartas de los señores González Hontoria, Alba, conde de Romanones, Sánchez de Toca y Cierva.

El señor Hontoria se limita a decir que las cartas que se le piden se hallan en poder del ministro de Estado.

En vista de la carta, la Comisión acordó pedirle al señor Alba que envíe dichas cartas.

El marqués de Alhucemas dice que en la Junta de la Defensa Nacional del Reino no se tomó acuerdo alguno relacionado ni de cerca ni de lejos con el avance sobre Alhucemas.

El conde de Romanones hace idéntica declaración, asegurando en firme que dicha Junta no tomó acuerdo alguno en tal sentido.

El señor Sánchez de Toca contesta que en el libro que publicó con motivo de su renuncia a la presidencia de la Liga Africana se encuentran los documentos que él pudiera aportar sobre esta cuestión.

El señor Cierva, a quien se habían pedido las cartas y conferencias telegráficas cruzadas entre el alto comisario y el Ministerio de la Guerra, dice que las cartas ninguna llegaba al Ministerio de la Guerra y que las conferencias telegráficas obran en el archivo de dicho Ministerio.

TRIBUNALES

Juicio oral

Ayer comparecieron ante el Tribunal de esta Audiencia Teodora Puente Lavín y Bonifacia Cueva Sáez, para responder de un delito de lesiones.

El teniente fiscal señor Rivero, solicitó de la Sala les fuera impuesta a cada una de las procesadas, la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, porque el 25 de junio de 1920, disintieron en la villa de Santoña, lesionándose mutuamente.

La defensa de la Bonifacia, señor García, pidió la libre absolución para su representada y la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional para la Teodora.

La representación de la Teodora modificó sus conclusiones en el sentido de pedir la libre absolución para su patrocinada o en el peor de los casos seis meses y un día de prisión correccional.

Sentencia

En la causa seguida a Fernando Fernández García, por daños, en el Juzgado de Riosa, se ha dictado sentencia condenándole como autor de un delito de daños y de falta de incumplimiento, a la pena de multa de 77 pesetas por el delito, y a la de once días de arresto menor y 15 pesetas de multa, por las faltas.

DE TORRELAVEGA

Incendio en el paseo de Fernández Vallejo

Ya expuesta en anteriores días la apatía, inconsciencia y lentitud con que nuestras autoridades se comportaron, cumplimos hoy manifestar cuál es la enorme desproporción que hay entre la altura, importancia y seriedad de la ciudad y la grotesca y mediocre talla de sus actuales mandantes.

Porque ya pasaron (para no volver) los arcaicos legendarios tiempos en que, a la vista de esta clase de siniestros, las sencillas muchedumbres se agolpaban, gemidoras y aterradas, y era la voz patriarcal y austera del anciano jefe la que allí mandaba.

¡Sí! ¡Aquellos tiempos, ya fueron! Para la vida moderna, las naturales corrientes, las mágicas doctrinas del progreso han allanado nuestra interna espiritual morada, cincelando y modelando al hombre que así se aparta, involuntariamente, del molde atrasado y rústico de nuestros antepasados.

Hoy, constituimos una culla y típica ciudad, rica, industrial y laboriosa. No es ya Torrelavega el místico y olvidado pueblecito, aquel risueño y apacible valle acá engarzado, entre las ásperas montañas. Ya el progreso sus máquinas le trajeron... la herramienta... el ruido... la industrial inmensa bahola.

¡Es, pues, la hora! Derecho tenemos a ser gobernados por hombres de nuestros tiempos, capacitados, cultos, de firme convencimiento, de altos y serenos pensamientos. Por que humillación es ya permanecer atados a la ignorancia y rutina de ineptas autoridades, de incompetentes abominables caciques, de los hombres que a medir se alzarán con un mentido ideal, un hipocrita bandera. De esos infames irresponsables mercaderes que del templo hay que arrojar, como Jesús.

Durante las horas del siniestro (objeto de este artículo), uno de los muchos bomberos nos decía: "¿y qué le hemos de hacer?... ¡Ya lo ven ustedes!... ¡Toda la carne está en el asador!... ¡desgracia casualidad! Si ahora, por desgracia casualidad, la Casasilva se incendiasse, les juro a ustedes que ardería de arriba abajo, como está ardiendo este caserío. ¡Esto es bochornoso!... ¡Ni hay elementos ni dirección!... ¡No hay nada!... ¡Nos cubren de vergüenza!... ¿Nos dónde está el alcalde?... ¡le dijimos... ¡El alcalde?... ¡mírenle ustedes!... En efecto: solo en aquel momento; alto en cuadrado, silencioso, con la barba en las manos, parecía la imagen de Napoleón en Waterloo. ¿Nada dispone?... ¡le dijimos... ¿No toma alguna medida para contener el fuego?... ¡Nada nos respondió!... ¡Así está toda la noche!... ¡Y el inspector de bomberos?... ¡le preguntamos—¿no anda por ahí?... ¡Ah! ese... ¡bueno, a Dios gracias!"

Entre tanto el incendio seguía devastador, apilando, devorando vigas... puertas... escaleras... todo cuanto eran los campestres edificios.

¡Oh, bienes! ¡Oh, intereses! ¡Oh, laves y cuidados de la ciudad, puestos en tan torpes, ruines, incapaces manos!

¿Quien así desoconcierta y malbarata la hacienda de un honrado vecino, ¿qué no hará con la común y general hacienda?... ¿Qué no hará con las carteras e intereses, la administración y el celo de toda la ciudad, allí depositadas en la consistorial morada?

¡Adelante, pues, concluidanos! Torrelaveguenses, uníos a mí en la protesta! ¡Fuera esos hombres incapaces, vanos, que con torpeza y un pudor mangonero! ¡Vigoricemos, rejuvenezcamos la vida de la ciudad! Hagamos muestras de ser los hombres de este siglo luminoso! ¡Escuchen nuestro anatema! ¡Conozcan nuestra vergüenza! ¡Sacudamos con vigor el polvo de sus ruinas! Y cuando las extrañas, civilizadas gentes se acuerden a mirarnos, caiga sobre ellos la reprobación, y no sobre nosotros su ignominia.

COLEGIO DE SAN JOSE

DIRIGIDO POR PADRES JESUITAS

VALLADOLID

[Estudios de bachillerato y primera enseñanza. Calefacción de aire caliente, sistema "Perrel", 17 grados en todas las habitaciones del Colegio.

Moderna instalación de baños, Magníficos laboratorios de Física, Química, Historia Natural, Biología, Museo de Historia, clases acomodadas a las exigencias modernas con abundante material pedagógico. Amplios patios de juegos, gran salón de gimnasia.

Pídanse reglamentos al R. P. Rector, Apartado 34—Valladolid

COLEGIO CANTABRO

DIRIGIDO POR LOS PP. AGUSTINOS

SANTANDER

PRIMERA ENSEÑANZA

BACHILLERATO COMPLETO

ESTUDIOS LIBRES DE COMERCIO, primer año

PROFESORADO CON TÍTULOS ACADÉMICOS

El curso de Primera Enseñanza, es de 16 de septiembre a 16 de julio, y el de Bachillerato y Comercio, de 1.º de octubre a 16 de julio.

REGLAMENTO E INFORMES: SECRETARIA DEL COLEGIO

La verbena en la Terraza del Sardinero

Anoche, a las diez, se celebró la verbena que fué suspendida por el mal tiempo el otro día, en la terraza del Sardinero.

Estuvo bastante animada hasta hora muy avanzada de la noche.

La suscripción para fiestas y festejos

Suma anterior, 22.939 pesetas.

Sociedad para el Fomento de Santander, 150 pesetas; don Manuel Mafueco, 25; Gremio de almacenistas de vinos, 750; don Manuel Menezo, 25.

Total, 23.889 pesetas.

Ateneo de Santander

El próximo martes, día 14 del corriente, a las siete y media de la tarde, se celebrará, a propuesta de algunos señores socios, junta general extraordinaria con la siguiente orden del día:

Asuntos de orden interior relativos a la conducta de la servidumbre.

Santander 4 de septiembre de 1923.

El secretario, Evaristo Rodríguez de Beda.

DE BARCELONA

Primo de Rivera sale para Madrid

(POR TELEFONO)

BARCELONA.—El capitán general de la Región, general Primo de Rivera, ha salido para Madrid.

Se dice que su viaje está relacionado con el nombramiento de nuevo gobernador de esta provincia.

Se cree que el nombramiento recaerá en el general Tourne.

FLUGA DE PRESOS

Huyen, maniatando y robando al director de la cárcel

DE BILBAO

Atraco o atentado

(POR TELEFONO)

BILBAO.—Esta madrugada se han escuchado varias detonaciones producidas por disparos de armas de fuego en la calle de la Ribera.

Unos dicen que se trataba de un atraco, mientras otros dicen que fué un atentado frustrado.

En los centros oficiales no han dado noticia alguna en relación con este suceso.

De la cárcel del partido de Villacarrido se fugaron tres presos, uno de ellos de consideración, llamado Manuel Cobo, que sufrió prisión preventiva en causa que se le sigue por homicidio, desde el día 8 del próximo pasado mes de junio.

Los otros dos fugados estaban presos por el delito de robo.

Para llevar a cabo sus propósitos, los tres presos, sorprendieron al jefe de la cárcel y echándose sobre él le maniataron y amordazaron encerrándole en un cuarto.

Después se apoderaron de una escopea propiedad del referido jefe, de diez cartuchos y de ochocientas pesetas que guardaba en el cajón de la cómoda.

El hecho lo realizaron a las nueve de la noche.

Inmediatamente que se tuvo conocimiento de la fuga, se puso en movimiento la guardia civil y se cursaron las órdenes oportunas para la captura de los presos fugados.

Es detenido uno de los presos

Las activas gestiones practicadas dieron por resultado la detención, el día 3, de Eduardo Oria Trueba, uno de los tres presos fugados, por el cabo de la Guardia civil don Gil González Calvo, en unión del guardia segundo Domingo Martín y Martín, que operaban en combinación con el comandante del puesto de Vega de Pas y demás fuerzas del mismo.

El preso fué capturado en el punto conocido por el nombre de "Portillo de Ojejo", en casa del vecino Juan Trueba Martínez.

Verificado un registro y reconocimiento, se le ocuparon al Oria 590 pesetas, procedentes de las ochocientas robadas al jefe de la cárcel en el momento de la fuga.

El detenido ha sido conducido a la cárcel del partido, donde se le ha puesto a br en recaudo con toda clase de seguridades.

Se elogio mucho este servicio de la guardia civil que continúa sus activas gestiones en busca de los otros dos fugados.

Espectáculos

GRAN CASINO DEL SARDINERO

A las siete de la tarde: Mireya, canto lista y bailarina.

A las diez de la noche: La comedia en tres actos "El paraíso cerrado".

En la sala de baile Orquesta Marchetti.

PABELLON NARBON

(Sociedad Anónima de Espectáculos)

Hoy, miércoles, grandioso prog. am.

Dorothy Dalton en "Amor coo amor se dega".

Wallace Reid en "El premio gordo".

(Sociedad Anónima de Espectáculos)

Mañana, jueves (solamente en caso de mal tiempo): "Amor con amor se paga" y "El premio gordo".

El sábado, 15 del corriente, inauguración de la temporada oficial.

SEMILLAS FORRAJERAS y de HUERTA

FRANCISCO GALAN

CENTRO TECNICO AGRONOMICO

Alameda 17, a. 16, Santander

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

No disponiendo el Establecimiento de local adecuado para dar cabida a los sesenta y ocho aspirantes que han presentado solicitud para optar a las plazas de la Sección de Retiros, se advierten que las plazas que se proyectan son TRES; que la prueba de aptitud se verificará a la vez para todos los aspirantes; que el local donde se celebrará el examen es el Circolo Católico de Obreros (calle de San José), y que los ejornales tendrán lugar el día 13 del corriente a las tres y media de la tarde.—LA DIRECCION.

CAJAS DE DIBUJO

Vendo desde 5 pesetas en adelante

Compases y Bigoteras

GARCIA (OPTICO)

Optica de precisión

Nota.—Se despachan con prontitud las notas de los señores oculistas.

S. Francisco, 15. Tel. 5-21. Santander.

OCASION

Magnífico automóvil, primera marca Europea, carrocería limusina, estado seminuevo. Informar representación Parhard, paseo de Pereda, número 16.

BOLSAS

DE MADRID

	Día 3	Día 4
Interior F.....	72 25	72 00
" E.....	72 25	72 00
" D.....	72 15	72 00
" C.....	72 00	71 90
" B.....	72 00	71 80
" A.....	72 25	71 90
" G. H.....	71 50	71 50
Exterior (partida).....	87 80	87 90
Amortizable 1920 F.....	96 50	00 00
" E.....	93 75	00 00
" D.....	96 75	96 65
" C.....	96 75	96 25
" B.....	96 75	96 25
" A.....	96 75	96 75
1917.....	98 15	96 25
Tesoros enero.....	101 90	102 10
febrero.....	101 50	101 80
octubre.....	100 60	100 80

BOLSAS

DE MADRID

	Día 3	Día 4
Interior F.....	72 25	72 00
" E.....	72 25	72 00
" D.....	72 15	72 00
" C.....	72 00	71 90
" B.....	72 00	71 80
" A.....	72 25	71 90
" G. H.....	71 50	71 50
Exterior (partida).....	87 80	87 90
Amortizable 1920 F.....	96 50	00 00
" E.....	93 75	00 00
" D.....	96 75	96 65
" C.....	96 75	96 25
" B.....	96 75	96 25
" A.....	96 75	96 75
1917.....	98 15	96 25
Tesoros enero.....	101 90	102 10
febrero.....	101 50	101 80
octubre.....	100 60	100 80

COLEGIO DE SAN JOSE

DIRIGIDO POR PADRES JESUITAS

VALLADOLID

Nueva línea regular de vapores DE LA CASA

M. YSIBS & SONS LIMITED DE LONDRES

Hacia el 12 de septiembre, saldrá de este puerto el vapor

CAPRI

admitiendo carga para Lisboa, Génova, Livorno y Savona

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de esta Agencia para su embarque, debiendo situar en Santander alrededor de la fecha indicada.

Para solicitar cabida y demás informes dirigirse a su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR

Paseo de Pereda, 13.—Teléfono 37

Lámparas Philips

ARGENTA

Lámparas para automóvil "PHILIPS", Lámparas filamento metálico a UNA peseta VEINTICINCO céntimos.

San Francisco, 15. (OPTICA)—Santander.—Teléfono 5-21.

MIREN QUE HERMOSO!

Así se crían los niños que toman leche condensada marca LECHERA

DESELA A SU NIÑO, SEÑORA, VERA QUE GORDITO SE PONE

OCASION

Se vende un coche DODGE, en estado de nuevo, completamente equipado, Defensa, Pirata de carburo, dos ruedas de repuesto, etc. Ha recorrido 4.000 kilómetros, adquirido nuevo hace dos meses.

Informarán: Don Francisco D. Trueba, HAZAS DE CESTO (Santander).

Royalty

Gran café restaurant - Hotel DE JULIAN GUTIERREZ

Alfonsina, Cuatro de baño, Ascensor, calefacción en todas, banquetes. Plato del día: Callos a la española.

SEMILLAS FORRAJERAS y de HUERTA

FRANCISCO GALAN

CENTRO TECNICO AGRONOMICO

Alameda 17, a. 16, Santander

BANOS DE ALGAS

BANOS DE HIGIENE

CASA DE BAÑOS; TABLEROS, 1

Hotel Gomez - Restaurant

SERVICIO ESMERADO DE BODAS Y BANQUETES

Salón de té, chocolates, etc.

OCASION

Magnífico automóvil, primera marca Europea, carrocería limusina, estado seminuevo. Informar representación Parhard, paseo de Pereda, número 16.

MAIZ PLATA

superior, de la nueva cosecha, llegó a Santander. Para pedidos, a la Compañía de Alcoholes, Alameda Primera, 16, Centro Técnico Agronómico.

DE BILBAO

4 de septiembre

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100 (1919), series A y B, a 72'40; F, a 71'55 y 71'90.

Amortizable 5 por 100 (1920), series B y C, a 93'50.

Deuda perpetua exterior (estampillado), series F y E, a 87'60.

ACCIONES

Banco de Bilbao, a 1.710 pesetas.

Banco de Vizcaya, a 1.332.

Crédito de la Unión Minera, a 568 fin del corriente; 565.

Banco Vasco, a 540.

Banco Agrícola Comercial, a 200.

Naviera Mundaca, a 60.

Unión Resinera Española, a 270.

Altos Hornos, a 101 por 100.

Papelera Española, a 82.

OCASION

Se vende un coche DODGE, en estado de nuevo, completamente equipado, Defensa, Pirata de carburo, dos ruedas de repuesto, etc. Ha recorrido 4.000 kilómetros, adquirido nuevo hace dos meses.

Informarán: Don Francisco D. Trueba, HAZAS DE CESTO (Santander).

Ascienden a trescientas mil las víctimas del Japón

EL CONFLICTO ITALO-GRIEGO-SERVIO

(POR TELEFONO)

LA CATASTROFE DEL JAPON

OSAKA.—El volcán de la isla Oshima continúa arrojando gran cantidad de humo, y la isla sagrada de Enoshima ha desaparecido bajo las aguas.

Se continúa sin noticias de los representantes extranjeros en Tokio. Se asegura que el Banco y el Gran Hotel de Yokohama han sido destruidos.

INCENDIO LOCALIZADO

NUOVA YORK.—Las últimas noticias que se han recibido aseguran que se ha conseguido localizar el formidable incendio originado en Tokio.

El presidente de los Estados Unidos ha ofrecido al Japón la ayuda de América y ha ordenado que la flota americana de Asia, que se encuentra en Port Arthur, vaya sin pérdida de tiempo a Yokohama.

MANIFESTACIONES CONTRA ITALIA
ROMA.—Noticias llegadas de Atenas dan cuenta de que, después de celebrados los funerales en la catedral por las víctimas del bombardeo de Corfú, se organizaron manifestaciones contra Italia.

Los manifestantes destruyeron la bandera italiana, e intentaron asaltar la Legación de Italia.

VAPOR GRIEGO CAPTURADO

ATENAS.—Ha quedado suspendido el tráfico marítimo con Italia.

Esto no obstante, los buques italianos pueden entrar aún en los puertos griegos.

Un submarino italiano ha capturado, en el estrecho de Corfú, al vapor griego "Georgios".

LOS CONTINGENTES DESEMBARCADOS

LONDRES.—Telegrafan de Atenas al "Daily Mail" que los efectivos italianos desembarcados en Corfú se elevan de 15 a 20.000 hombres.

A dicho puerto han llegado, además, cuatro acorazados y diez unidades.

Las autoridades griegas de Corfú se hallan detenidas a bordo de un buque de guerra.

UNA ENCUESTA

ATENAS.—La confesión griega a la nota de la Conferencia de Embajadores, propone que la Comisión internacional haga una encuesta sobre las responsabilidades de lo ocurrido, y añade que Grecia está dispuesta a aceptar toda decisión emanada de la Conferencia de Embajadores.

Los obreros del puerto de Salónica se han negado a descargar los buques italianos.

EN SUFRAGIO DE LAS VICTIMAS

ATENAS.—Se ha celebrado en la Catedral una misa de Réquiem por las víctimas del bombardeo de Corfú.

Han sido cerrados los teatros en señal de duelo.

SE TEME QUE SE AGRAVE EL CONFLICTO

ATENAS.—Después de un Consejo de ministros, presidido por el Rey, se acordó que se acuerda con el pleito italo-griego ante la Sociedad de Naciones, y que en el caso de que Italia rechazase la intervención del organiza-

mo internacional creado por el Tratado de Versalles, Grecia se defenderá con las armas.

La impresión es cada vez más pesimista, pues del bombardeo y ocupación de Corfú por los barcos italianos, continúan las fuerzas de mar y tierra italianas las agresiones y las violencias. Otras dos islas en el canal de Otranto han sido ocupadas, y el bloqueo por los barcos italianos es efectivo.

Estas noticias de las agresiones italianas, que parecen querer hacer inevitable la guerra, excitan, cada vez más a la opinión pública, y el Gobierno teme que llegue el momento en que no pueda contener la ira del pueblo, lo que agravaría en condiciones irreparables el conflicto.

PROTESTA DE LA PRENSA

ROMA.—Los periódicos publican una protesta diciendo que el Gobierno italiano no está dispuesto a ser juguete de las maniobras de Grecia.

DECLARACIONES DE MUSOLINI

ROMA.—El presidente del Consejo, Musolini, ha hecho las siguientes declaraciones:

Si Grecia no paga, estaremos indefinidamente en Corfú.

No preveo otras sanciones, pero si Grecia comete algún exceso con los súbditos italianos, reclamaremos por medio de una acción militar.

Ha comunicado al representante de Italia en la Sociedad de Naciones que no acepta discusión alguna sobre este pleito y ha añadido que llegará incluso a denunciar la participación de Italia en dicha Sociedad.

Refiriéndose a Yugoslavia, dijo que había que llegar hasta donde fuera preciso para hacer comprender a las pequeñas naciones que Italia no es un Estado despreciable, sino una gran potencia.

UN ATENTADO

LONDRES.—Un telegrama de Tokio da cuenta de que ha sido asesinado el nuevo presidente del Consejo Yamamoto.

LAS VICTIMAS DEL JAPON

PARIS.—Según las últimas noticias recibidas del Japón, el número de víctimas causadas por los terremotos asciende a trescientas mil.

Durante el reparto de viveres ocurrieron graves desórdenes, teniendo que intervenir la fuerza pública.

El Gobierno inglés ha comunicado al Japón que enviará cuantos auxilios sean necesarios.

SE DESCUBRE EL COMplot

ATENAS.—Comunican de Jannina que se ha descubierto el complot contra la Misión italiana.

Dicho complot había sido preparado por elementos militares.

DESEMBARCO DE TROPAS ITALIANAS

LONDRES.—Los periódicos dan la noticia, que ha causado gran sensación, de que tropas italianas han desembarcado en la costa de Santacruza.

Este acto lo considera Servia una invasión, no estando dispuesta a tolerarla.

SE DAN VIVAS A ESPAÑA

Las relaciones cubano-yanquis

(POR TELEFONO)

HABANA.—Toma cada día mayor incremento en la isla de Cuba la agitación contra los Estados Unidos. En toda la isla de Cuba, y también en la de Santo Domingo el movimiento antianqui toma serias proporciones. Los periódicos cubanos aplauden las últimas leyes votadas por el Parlamento de la Habana, que tienden a romper las ligaduras que tienen sujeta a la República a Washington.

Todos los días se celebran grandes manifestaciones y reuniones públicas en las que los oradores predicán contra la tutela de los norteamericanos. En vista del mal que toman estas agitaciones, y para evitar que de ellas salgan agresiones contra las representaciones oficiales de los Estados Unidos, el presidente Zayas ha ordenado que no se toleren y se nieguen todos los permisos para celebrar mítines con tal objeto. En una última reunión, a la que asistían más de 8.000 personas, se dieron vivas a España.

Noticias que se reciben de Puerto Rico dicen que allí ha repercutido también la agitación antianqui, pidiendo la total autonomía para la isla.

El nuevo tipo PACKARD 8 cilindros

Ayer causó la admiración de cuantos vieron este precioso automóvil de la renombrada marca americana, que es la primera que adopta el sistema de los frenos en las cuatro ruedas y la fabricación del bloque motor de ocho cilindros en línea. Todos cuantos han visto el citado automóvil se hacen pregunta de la elegancia de líneas, de la gran elasticidad del movimiento y de la gran elasticidad del motor, habiéndolo recibido sus agentes en esta ciudad, nuestros amigos los señores Laso de la Vega y Castellanos, muchas felicitaciones por el acierto que han tenido en la elección de marca, asegurándoles grandes éxitos comerciales. Nos informan estos señores que en todo el día de hoy estará expuesto tan famoso automóvil en el Salón de Exposición que tienen establecido en el paseo de Pereda, 21.

VISTA DE UNA CAUSA

Del atentado al señor Dato

(POR TELEFONO)

MADRID.—La Sala de vacaciones de la Audiencia ha señalado para el día primero de octubre la vista de la causa por el asesinato del señor Dato.

La vista de la causa durará varios días. Desfilarán por estrados más de docenas personas.

FIRMA DE GUERRA

(POR TELEFONO)

MADRID.—El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos: Disponiendo que el general de brigada en situación de primera reserva don Enrique Santos pase a la segunda por haber cumplido la edad reglamentaria.

Concediendo al Sr. Cruz del Mito Militar con distintivo blanco al subinspector médico de primera don José David Gayoso, en situación de retirado.

Méjico y los Estados Unidos

Se reanudan las relaciones

En el Consulado de Méjico, se ha recibido el siguiente telegrama relacionado con las relaciones entre aquella República y la de Norte-América: "Barcelona, septiembre 4, 1923. [Consul Méjico.—Santander. Satisfacéme comunicarle reanudadas relaciones México-Estados Unidos. Hoy presentarán credenciales representantes diplomáticos ambos países.—Otarola."

VINO CACHO

YODO-TANFO FOSFORADO Poderoso tónico reconstituyente. De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Paz F. y Calvo.

LOS QUE PADECEIS

COLICOS NEFRITICOS, ARENILLAS, EXCESO DE ACIDO UENICO, DE ENFERMEDADES SECRETAS y de las VIAS URINARIAS. Cuando hayais fracasado con tratamientos de aguas, medicinas, etc.

VISITAD EL BALNEARIO DE CORCONTE

donde obtendréis una CURACION SEGURA y RADICAL. Clima de altura. EL MEJOR HOTEL PALACIO. Hospedaje. SANATORIO PARA DEBILES Y NERVIOSOS

Aceite extrafino SANTA AMALIA
(MARTINEZ - BAILEN)
GARANTIZADO PURO DE OLIVA EL MAS SELECTO Y BARATO
Precio: veintidós pesetas setenta y cinco céntimos lata de 50 kilos b/n., en los siguientes establecimientos:
Señores Santiago López Barred (S. A.), Señores Sucesores de Pichin, Señores Hijo de Coballos y Compañía, Don Cesáreo Ortiz, Don Luis Aldasoro, Don Federico Aldasoro, Don Waldo García, Señores Sucesores de Don Santiago Mardones.

Denuncias y sucesos

Francisco Setién

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA NARIZ, GARGANTA Y OIDOS
Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6
BLANCA, 42, 1.

Luis Ruiz Zorrilla

OIDOS, NARIZ Y GARGANTA
Méndez Núñez, 13
De regreso reanuda su consulta a partir del día 10 del presente mes.

Una agresión
En término del pueblo de Llamares y por resentimientos fútiles, los vecinos de Vega de Liébana Paulino García Cuesta, de 53 años, y su hijo Martín, de 24, agredieron a su convecino Ángel González, causándole algunas lesiones de carácter leve en el pecho y en la pierna derecha. Dichos individuos fueron puestos a disposición del Juzgado correspondiente.

La Cantidad de Santander
El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 611.
Trasportes que han recibido albergue, 9.
Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Movimiento demográfico
Juzgado del Este
Defunciones: Gregorio Cosío García, 73 años, Santa Lucía, 12, 1.º; Irene Arroyo Bolado, 18 años, Barrio de Camino, 3, 2.º; Petra Viar Echavarría, 68 años, San Martín, letra A, 1.º; Francisco Alvarez Agudo, 12 meses, Tantín, 13 5.º; Enrique Hevia García-Ramírez, 71 años; Castelar, Hotel Hevia; Antonia Serrador Saiz, 6 años, Monte, barrio de Abiehe; Juliana Pérez Villegas, 8 años, Doctor Madrazo; Ascención Agüero Robledo, 1 año, San Juan de Dios, 3 bajo.
Nacimientos: Varones, tres; hembras, ninguna.
Matrimonios: Ninguno.

Ricardo Pelayo Guillarte
Médico especialista en enfermedades de los niños
CONSULTA DE ONCE A UNA
Atarazanas, 10, 2.ª. doha.—Teléf. 656

El "Argentino" en la cárcel
A don Félix Altarriba Goyenechea, vecino de esta capital, le sustrajeron al montar en un tranvía, días pasados, una cartera con 1.075 pesetas y otros documentos.

Denunciado el hecho al cabo de la guardia civil don Faustó Albo y practicadas por éste las oportunas diligencias, ha sido detenido un sujeto llamado Antonio Graciano Hipólito Cueiro, de 40 años, natural de la Argentina, al que ha reconocido el perjudicado como uno de los que montaron en compañía de otro "peque" al mismo tiempo que él en el tranvía.

El argentino, que ya estuvo hechos en los calabozos de la guardia municipal, por haber intentado dar un timo, ha ingresado en la cárcel.

Crueldad y mala lengua
Daniel Ochoa, carpintero, maltrató ayer cruelmente al ganado que guataba originando las protestas del público.

Al ser requerido por el guardia municipal de servicio se insolentó con el proferiendo frases indecorosas y mal sonates.

EL MEJOR POSTRE
Mermeladas Trevijano

Por caridad
Paulino Llano es un honrado trabajador que en la actualidad se halla en la mayor miseria y enfermo de una úlcera en el estómago.

Como necesita que le hagan una operación y no cuenta con un solo recurso para el viaje y carece hasta de lo más indispensable, solicita de las almas caritativas un socorro con que poder atender a su aflictiva situación.

Los donativos se reciben en esta Administración.

Angel Ruiz Zorrilla
VIAS URINARIAS—SECRETAR CIRUGIA GENERAL
Consulta de 11 a 1 1/2 y de 5 a 6.
Plaza Vieja, núm. 2 (esquina a Peso)

Casa de Socorro
Asistidos y curados ayer:
José García Marcos, de 15 años, de una herida incisa en la muñeca izquierda.
Adolfo Campos, de 31 años, de un accidente.

Ricardo Canal Sánchez, de 3 años, de contusión en la región temporal y erosiones en la oreja derecha.
Prudencio Rodríguez Maté, de año y medio, de una herida contusa con desprendimiento de colgajo en el labio inferior.

Una omisión
Por una omisión involuntaria dejamos de consignar, al dar cuenta de la marcha de Sus Majestades, que entre las autoridades que acudieron a despedir a la Real familia se encontraba el digno presidente de la Audiencia provincial de Santander señor Domingo.

Un niño herido
Ayer tarde andaban varios chicos empujando en el paredón de Vista Alegre.

Uno de ellos, Antonio Gómez Galán, de 4 años, domiciliado en la calle de Viñas, fué poco afortunado y perdiendo el equilibrio cayó al suelo desde una altura regular.

Trasladado a la Casa de Socorro fueron apreciadas varias heridas contusas en las regiones parietal, frontal y occipital.

Después de curado, pasó en brazos de su padre a su domicilio.

Dr. Vega Trápaga
Especialista en piel y secretas
MÉNDEZ NUÑEZ, 7, 2.

Santiago García Quintanilla
MÉDICO
MEDICINA GENERAL
Especialista en huesos, músculos y articulaciones.
Consulta de once a una.
Escoedo, 1, segundo, izquierda

La maleta robada
En las proximidades de la estación de Lantuevo y oculta entre unos espinos fué hallada, por la guardia civil, una maleta que presentaba señales de haber sido violentadas sus cerraduras.

Practicadas gestiones en virtud de los documentos y señales hallados en dicha maleta, parece ser que es de la propiedad del viajante de Miéres don Francisco Mena Alvarez, representante de una casa de Jerez.

Dicha maleta, que indudablemente fué robada al referido viajante, ha sido depositada en el Juzgado.

El vapor correo francés "Cuba"
que salió de nuestro puerto en la tarde del 22 de agosto pasado, llegó a la Habana, sin novedad, en la madrugada del lunes, día 3 del corriente.

GABARDINAS "REGIUS"
Única marca que garantiza los colores. Preciosos modelos. Precios económicos. Depósito: M. GARAYO San Francisco, n.º 4

A los socios de la Cámara Oficial Agrícola
Habiéndose acordado en la sesión celebrada en el día de hoy, que el día 23 del corriente se celebren las elecciones para cubrir las diez vacantes de vocales existentes en la misma por renovación de la mitad de los miembros que componen la misma, lo pongo en conocimiento de todos los socios para que no dejen de asistir dicho día a emitir su voto en el Ayuntamiento respectivo, cuya elección se verifica con sujeción a las disposiciones contenidas en los artículos 39 al 48 de la ley electoral de 8 de agosto de 1907, constituyéndose al efecto Mesa compuesta de alcalde presidente y de los adjuntos cura párroco, juez municipal y presidente del Sindicato Agrícola si le hubiera.

La elección se ajustará a las siguientes reglas:
1.º Para ser elegible precisa ser mayor de 25 años, saber leer y escribir y estar al corriente en el pago de la contribución rústica y pecuaria o representar a una entidad agrícola o pecuaria y ser socio de la Cámara.
2.º Para ser elector se necesita ser mayor de edad y socio de la Cámara.
3.º Cada elector podrá votar a cinco candidatos.
El cargo de vocal durará cuatro años.

Los candidatos solicitarán de la Secretaría de la Cámara se les incluya en la lista de aspirantes al cargo de vocales efectivos antes del día 13 del corriente, pues el día 14 se remitirá a los Ayuntamientos la lista de los solicitantes acompañada de un oficio pidiendo votar los electores también otros candidatos si así lo desearan convenientemente, pero que, lo mismo unos que otros, se comprometan a asistir a las sesiones y trabajar en pro de la Agricultura y Ganadería.

Santander 3 de septiembre de 1923.
El secretario de la Cámara, barón de Beorlegui.

Enfermedades de los niños
Ratael Estrañi
MÉDICO DE LA "CASA DE LEÑE"
cabel 11, 3, 3.—Consulta de 11 a 1
TELEFONO 346

Notas deportivas
BOXEO
Mogrovejo-Castillo
Es ya un hecho que este interesante combate tendrá lugar el próximo sábado, a las diez y media de la noche, en el Frontón. Después del resultado del match García-Mogrovejo, celebrado el sábado pasado, se hacen diversos comentarios acerca del final del próximo, cuenta Castillo con partidarios a su favor, visto su parecer excelente. Mogrovejo, por su parte, cuenta también como suyos a los que habiéndolo presenciado comúnmente le atribuyen su bonita forma de salir, admirar su bonita forma de luchar. El "buzo" que se espera es resultado interesante y de emoción, ya que de la valía de ambos pugiles se puede aguardar algo bueno.

Los dos matches preliminares prometen asimismo dar juego y... también fortas. Quién no se acuerda de los formidables combates de Delgado y quién es el que no tiene deseos de presenciar el debut del hermano de Fernández, el pequeño coloso? Avanzamos a Piezo un buen despacho de localidades, y si no el tiempo.

Gran Casino del Sardinero
MIÉRCOLES 5 DE SEPTIEMBRE
A las siete de la tarde
Mireya
Cantante y ballarina

NOTAS MUNICIPALES
La sesión de hoy
A las cuatro de la tarde celebrará hoy sesión ordinaria la Corporación Municipal si el número de señores concejales que asista es suficiente.

Diversos son los asuntos que figuran en el despacho ordinario puestos al orden del día y pertenecientes a las distintas Comisiones que integran el Ayuntamiento.

Figuran también varias proposiciones. De no celebrarse sesión por falta de número, la subsiguiente se celebrará el viernes a la misma hora.

Sociedad Lawn-Tennis
El viernes, 7, tendrá lugar la última fiesta del verano, organizada por esta Real Sociedad.

La fiesta se celebrará en el Hotel Real y consistirá en una cena, a las diez, verificándose el baile a continuación.

La entrada, como de costumbre, estará reservada a los socios y sus familias y personas forasteras que fueran presentadas por ellos.

Las entradas-tarjetas se recogerán en la Magdalena, en el local de la Sociedad.

El plazo de inscripción terminará el jueves por la noche.

Sección mafítime
Entrados:
"Ogilio", de Gijón, con carbón.
"Phaebus", de Amberes, con general.
"Prudencia", de Bilbao, con general.
Despachados:
"Hans" para Oporto, con general.
"Clavileno-I", para Gijón, con gasolina.
"Carolus", para Gijón, en lastre.
"Melilla", para Vigo, con general.
El "Cuba"
El vapor correo francés "Cuba", que salió de nuestro puerto en la tarde del 22 de agosto pasado, llegó a la Habana, sin novedad, en la madrugada del lunes, día 3 del corriente.

Enfermedades de los niños
Ratael Estrañi
MÉDICO DE LA "CASA DE LEÑE"
cabel 11, 3, 3.—Consulta de 11 a 1
TELEFONO 346

Enfermedades de los niños
Ratael Estrañi
MÉDICO DE LA "CASA DE LEÑE"
cabel 11, 3, 3.—Consulta de 11 a 1
TELEFONO 346

Enfermedades de los niños
Ratael Estrañi
MÉDICO DE LA "CASA DE LEÑE"
cabel 11, 3, 3.—Consulta de 11 a 1
TELEFONO 346

Enfermedades de los niños
Ratael Estrañi
MÉDICO DE LA "CASA DE LEÑE"
cabel 11, 3, 3.—Consulta de 11 a 1
TELEFONO 346

Enfermedades de los niños
Ratael Estrañi
MÉDICO DE LA "CASA DE LEÑE"
cabel 11, 3, 3.—Consulta de 11 a 1
TELEFONO 346

Enfermedades de los niños
Ratael Estrañi
MÉDICO DE LA "CASA DE LEÑE"
cabel 11, 3, 3.—Consulta de 11 a 1
TELEFONO 346

BODEGAS DE VINO Y TONELERÍA MECÁNICA
DE LA
VIUDA DE UZCUDUN
MARCA Padilla, 24, 26 y 28
CONCEDIDA SAN ANDE
Teléfono 81

VINOS FINOS DE MESA
TINTOS
RIOJA
San José 6,00 7,00
San Jacinto 7,00 8,50
San Vicente 10,00 11,50
San Eduardo 11,50 19,50
Cosecha 1895 26,50 29,50
Botella de 16 litros 9,00
VALDEPENAS
Botella de 16 litros 9,00
Botellado 6,00 7,00
BLANCOS
San Fernando 7,00 8,50
Añejo 10,00 11,50
Nota.—En estos precios no está incluido el envase.
SERVICIO A DOMICILIO
Pídase en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es estéril.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

GRAN CASINO DEL SARDINERO
MIÉRCOLES 5 DE SEPTIEMBRE
A las siete de la tarde
Mireya
Cantante y ballarina

LOS QUE PADECEIS
COLICOS NEFRITICOS, ARENILLAS, EXCESO DE ACIDO UENICO, DE ENFERMEDADES SECRETAS y de las VIAS URINARIAS. Cuando hayais fracasado con tratamientos de aguas, medicinas, etc.

VISITAD EL BALNEARIO DE CORCONTE
donde obtendréis una CURACION SEGURA y RADICAL. Clima de altura. EL MEJOR HOTEL PALACIO. Hospedaje. SANATORIO PARA DEBILES Y NERVIOSOS